



Х Р О Н И К А



О ПЕРЕДАЧЕ ФОНДА ЭТНОГРАФИЧЕСКОГО ОТДЕЛА ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ЕСТЕСТВОЗНАНИЯ, АНТРОПОЛОГИИ И ЭТНОГРАФИИ В АРХИВ ИНСТИТУТА ЭТНОГРАФИИ АН СССР

В мае 1962 г. постановлением Президиума Совета Московского общества испытателей природы при Московском университете (МОИП) архив Этнографического отдела Общества любителей естествознания, антропологии и этнографии (ОЛЕАиЭ) был передан Институту этнографии АН СССР.

Материалы этой части архива ОЛЕАиЭ содержат 417 дел и охватывают весь период существования Общества — с 1863 г. по 1935 г., когда оно было слито с МОИП. Краткая опись архива была составлена в 1950-х годах, но материалы почти не были систематизированы и обработаны; кроме того, многие из них нуждаются в реставрации¹.

Материалы Этнографического отдела состоят в основном из записей фольклора и этнографических сведений, собранных во второй половине XIX — начале XX в., а также рукописных исследований в области фольклористики и этнографии за тот же период. Кроме того, в архиве имеются единичные палеографические записи начиная с XVII в.

Территориально материал охватывает 38 губерний и 3 области России (по дореволюционному административному делению): Архангельская, Бессарабская, Виленская, Витебская, Владимирская, Вологодская, Воронежская, Вятская, Гродненская, Казанская, Калужская, Костромская, Курская, Минская, Могилевская, Московская, Нижегородская, Новгородская, Олонецкая, Оренбургская, Орловская, Пермская, Подольская, Полтавская, Псковская, Рязанская, Саратовская, Седлецкая, Симбирская, Смоленская, Сыр-Дарьинская (обл.), Тамбовская, Терская (обл.), Тобольская, Томская, Тульская, Харьковская, Херсонская, Черниговская, Якутская (обл.), Ярославская.

Много материалов дано не по отдельным областям, а по более крупным территориальным делениям: Поволжье, Средняя Азия, Северо-Восточная Азия, Сибирь, Крым, Кавказ, Мурман.

В архиве представлены, кроме преобладающих количественно этнографических и фольклорных материалов по русскому населению, 28 народов России. По лингвистической классификации и современному наименованию это народы, говорящие на языках индоевропейской семьи (украинцы, белорусы, поляки, литовцы, молдаване, шугнанцы, ваханцы, цыгане, европейские евреи), кавказской семьи (грузины, кабардинцы, черкесы), уральской семьи (финны, саамы, коми-зыряне, коми-пермяки, удмурты, марийцы, мордва, ханты), алтайской семьи (чуваши, татары, башкиры, киргизы, якуты, буряты), а также палеоазиатской группы языков (чукчи) и китайско-тибетской (корейцы).

Имеются рукописи статей и записи многих известных русских этнографов и фольклористов конца прошлого — начала нынешнего века: А. Н. Пыпина, А. М. Маркова, В. Д. Бонч-Бруевича, Н. С. Державина и др. Из группы этнографов — политических ссыльных следует назвать И. Г. Прыжова, А. А. Савельева, Феликса Кона, В. Г. Богораза-Тана. Из этнографов-фольклористов, занимающихся музыкальным фольклором, отметим Е. Р. Романова, В. К. Пасхалова, М. Е. Пятницкого.

Многочисленные фольклорные и этнографические записи ряда собирателей, например, по Вологодской губернии — А. Д. Неустроева, П. А. Дилакторского, по Ярославской губернии — И. В. Костоловского и др., к сожалению, не выделены в цельные собрания, а разбросаны по различным жанровым и тематическим разделам.

Фольклорные записи содержат произведения различных жанров, но преобладают песни: исторические, солдатские, «подголосные», свадебные, колядки (белорусские и русские), сектантские и пр. Имеется песня из рукописи XVIII в., украинские песни об

¹ Во время Великой Отечественной войны в помещение, где находились материалы архива МОИП, запоралась бомба; часть архива (в том числе и материалы Этнографического отдела) погорела и была при тушении залита водой, но серьезно архив не пострадал.

униатском духовенстве и др., а также материалы по «Песням, собранным П. В. Киреевским».

В архиве имеются также причитания (рекрутские), сказки, легенды, предания, загадки и поговорки, устные рассказы, народная драма («Царь Максимилиан»), частушки, материалы по народному календарю и народной медицине, заговоры и пр.

Лингвистика представлена материалами к словарям разных народов (ваханцы и шугнанцы, саамы, удмурты, цыгане и др.) и сведениями о разных наречиях русского языка и о языках народов России. Имеется письмо А. Подвысоцкого о словаре архангельских речений, составленном П. С. Ефименко.

Библиографические материалы составляют вырезки из газет с сообщениями этнографического характера; списки статей этнографического содержания во «Владимирских губернских ведомостях» и «Пензенских епархиальных ведомостях»; подборки для указателя к «Трудам» Общества, составленного Н. Я. Янчуком.

В настоящее время в Институте этнографии АН СССР начата научная обработка архива, что позволило уже выделить в нем следующие крупные разделы: ответы корреспондентов по вопросникам, рассылавшимся ОЛЕАиЭ на места — по жилищу, одежде, обычному праву и верованиям; рукописи исследований и сообщений по этнографии и фольклору (по комплексному изучению отдельных местностей и по тематическому); фольклорные записи; материалы по лингвистике; библиографические сводки; вырезки из газет и пр.

Известная часть материалов архива, конечно, была ранее опубликована в «Этнографическом обозрении» и других изданиях Общества; особое значение будет иметь установление разночтений, купюр² и т. п., а также выявление неопубликованных рукописей.

Таким образом, архив Этнографического отдела ОЛЕАиЭ содержит богатые материалы, большинство которых после научной и архивной обработки может быть непосредственно использовано в самых различных работах этнографов и фольклористов и при публикации текстов.

В. С. Арнольди, Р. С. Лунец

²Многое в этом отношении смогут дать, например, обширные рукописные материалы В. Н. Добровольского к его опубликованному «Смоленскому этнографическому сборнику», ч. 1—4, СПб., 1891—1903.